

深圳18新措 港人享市民待遇

創業就業生活添便利 子女可申請公校學位



一名市民在深圳市社保局內操作自助打印機。



前海e站通，這裏是港人在前海的辦事窗口。

31日，深圳發布《關於進一步便利港澳居民在深發展的若干措施》（簡稱「《措施》」）。《措施》一共18條，針對港人來深圳發展所遇到的難題推出了便利化措施。其中，涉及學習方面的措施有6條，創業的有4條，就業的有3條，生活便利化的有5條。記者了解到，除關於職業資質的對台開放的規定之外，在深圳發展的台灣居民也與港澳人士一樣同等適用於《措施》中的規定。

在深圳生活的港人，此前曾為孩子的學習大傷腦筋，因在深圳可申請的學校有局限，很多公立學校難以入讀，回港上學又很不方便，但剛公布的措施解決了此難題。此次《措施》的出台中明確規定，在深的港澳籍學生接受義務教育按照《深圳市非深戶籍人員子女接受義務教育管理辦法》執行，與非深戶籍學生同樣申請深圳義務教育學校學位，實行積分入學。將港澳籍學生父母（或監護人）的在深社保情況納入公共信息資源庫，為港澳籍考生中考報名資格審核提供便利。

在創業方面，深圳市政府的扶持政策力度較大。此次新政中，針對港澳人士在深圳創業特別設立了港澳青年在深創業引導基金。深圳天使投資引導基金等投資機構，對

符合條件的港澳青年創新創業項目以股權投資形式給予支持。港人創業可享受深圳現行各項創業補貼以及創業扶持政策。

港澳高端人才來到深圳工作，還可享受稅務補貼。深圳市政府將按內地與香港個人所得稅稅負差額，對在深工作的符合條件的港澳籍高端人才和緊缺人才給予補貼，該補貼免徵個人所得稅。在深工作的港澳人士也已納入海外高層次人才認定範圍，符合認定條件的港澳人才將享受深圳引進人才相應待遇。

逾2.5萬港籍職工已參保

此外在生活服務方面，港人在人才安居住房申請、居住證簡化辦理和公共交通優惠方面都有了明確規定。持有深圳居住證並符合條件的港澳人才可以申請租住人才住房。深圳市專門統籌安排了一定比例的人才住房房源，定向配租給經有關部門認可的港澳青年創新創業基地運營機構，解決港人在深圳的住房困難問題。60周歲以上（含60周歲）和14周歲以下（含14周歲）港人，參照深圳居民標準，可以享受乘坐深圳市內公共交通優惠。60周歲及以上，6歲及以下可免費乘坐。14周歲以下

《措施》部分重點內容

教育

■ 推進港澳青少年來深交流、義務教育、高校獎助學金、深港職業教育合作、深港教育交流與合作、港澳機構來深辦學等便利化

就業

■ 擴大港澳學生來深實習見習就業、專業資質認定範圍、人才政策等

創業

■ 創業補貼、創新創業活動、深港青年創新創業基地、創業引導基金

生活

■ 推進居住證政策便利化、落實人才住房保障、交通優惠、深港社會保障合作、打造綜合服務平台，助力港人在深圳辦事便利化

為半價。

據了解，截至2021年2月，在深圳參保的香港籍職工共25,641人，以靈活就業身份參加職工養老保險的香港籍居民共2,649人，辦理延繳的香港籍居民共143人，參加居民養老保險的香港籍居民57人。

港人參與測試數字人民幣支付

順利完成了面向香港居民在內地使用數字人民幣的測試工作，為探索數字人民幣更加廣闊的使用場景邁出了重要一步。

本次測試主要面向香港兩類居民，一類是經常往來深圳的香港居民，可通過香港居民來往內地通行證（以下簡稱「回鄉證」）進行實名認證；一類是偶爾來深圳的香港居民，即僅持有香港居民身份證的居民，經測試成功驗證，可使用香港手機號碼匿名註冊開立數字人民幣五類錢包進行小額消費，購買商品時僅需出示付款碼即可通過POS機完成支付。

梁女士是長期在深工作的香港居民，開立數字人民幣錢包後通過回鄉證成功完成實名認證，綁定中國銀行借記卡升級至二類錢包後，每日單筆消費上限可達50,000元。

此次測試成功構建了香港居民往來深圳使用數字人民幣跨境支付場景，進一步擴大數字人民幣使用範圍，進一步驗證了數字人民幣錢包的匿名性、便捷性、安全性，有效降低了香港居民來深消費的跨境交易成本，為下一步推動數字人民幣深港跨境流通、解決跨境旅遊等經常項目的支付奠定了實踐基礎。



一名消費者出示港人五類匿名錢包小額支付實景。

3月30日，為落實「十四五」規劃提出的「穩妥推進數字貨幣研發」部署，深圳市人民政府和人民銀行深圳市中心支行指導羅湖區人民政府，與中國銀行股份有限公司（以下簡稱「中國銀行」）和中國銀行香港股份有限公司合作，在全國率先

內地赴澳遊單日破32萬人次

內地客赴澳門遊持續「回暖」。珠海拱北口岸31日透露，僅上周7天驗放出入境旅客210餘萬人次，日均客量突破30萬人次，單日最高客量達32餘萬人次，是自疫情以來該口岸客流量再創新高。拱北邊檢站有關負責人表示，隨着珠澳疫情防控形勢日漸轉好且「澳門遊」回暖，赴澳旅遊購物的內地客增長明顯。有珠海旅行社稱，近期澳門到內地推介「機票買一送一、酒店五折起」攬客，預計清明假期繼續迎來客流小高峰，並看好「五一」黃金周赴澳遊。

澳門旅遊局方面亦指出，近期旅客量呈逐漸上升趨勢，旅遊區見人流增加。因應內地與澳門疫情持續穩定，低風險地區人員入境澳門毋須隔離，內地已恢復辦理居民赴澳遊簽註。同時，該局針對內地市場展開線上線下宣傳，重點傳遞「澳門健康安全宜遊」的訊息，冀帶動訪澳旅客逐步回升，使旅遊業逐步復甦。

澳門旅遊局表示，隨着內地清明假期將至，希望趨勢繼續向好；而今年「五一」假期較去年日子多，相信在長假期效應下，能進一步帶動澳門旅遊業。



內地客赴澳門旅遊持續「回暖」，圖為拱北口岸大廳內客流。

港資眼科醫院進駐惠州

昨日，香港希瑪醫療集團再拓灣區新版圖。惠州首家港資眼科專科醫院——惠州希瑪林順潮眼科醫院正式開業。

全國人大代表、希瑪眼科集團主席林順潮表示，近年來不少深圳和香港居民選擇來惠州置業、生活、發展。惠州作為大灣區重要的城市，承載着與深圳，甚至粵北、粵東地區的連接，其優越的地理環境無疑將加強粵港澳大灣區醫療機構間的互學互鑒、互融互通。

林順潮期望希瑪眼科通過在惠州開展業務，打造惠港兩地專科醫療示範項目，帶動更多優質港澳醫療資源進入內地，為惠州地區居民就醫帶來便利，讓人們在家門口就能享受到國際級眼科診療服務。

「我們不僅要把香港的優質醫療資源帶到這裏，還有很重要的是引入香港的醫德醫風醫道，醫生病人要連成一體，真真切切地用我們的心來服務病人。」



首家港資眼科醫院落戶惠州。